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ÎNAPOIAZĂ. 

C r e d i n ţ ă ş i m o r a l ă . 
> Am vorbit în numărul de eri de impor
tanta covârşitoare a sentimentului de solida
ritate ce trebue să existe la baza partidului 
national român, pentru ca acesta să poată 
să-şi îndeplinească mai departe greaua şi de-
Icata-i misiune. 

Urmând ordinea în care au apărut ne
cesităţile exprimate de d. ministru Vasile 
Qoldiş, în expozeul făcut de dsa în adunarea 
ie Dumineca trecută, ne vom ocupa azi de 
ideia de morală şi credinţă, ce se impune 
til existe îa baza României Mari, mai ales 
icuma când toate minţile şi toate sufietele 
'iu datoria să se schimbe şi să se transforme 
iirJicându-se la înălţimea împrejurărilor. 

Credinţa, adevărata credinţă în sensul 
tel mai larg al cuvântului, a fost întotdeauna 
motorul celor mai înalte şi mai nobile acţiuni 
omeneşti. 

Roadele binefăcătoare ale credinţei {.de
lfiné, care mântue şi mută munţii din loc, 
printr'o expresiune figurată a cuvântului, s'au 
vădit totdeauna când sentimentul acesta a nă
vălit cu putere în sufletul unui individ sau al 
mi colectivităţi. 

Poporul român care a avut atât de mult 
k suferit dealungul veacurilor, a isbutit să 
iacă faţă tutulof primejdiilor şi să birue 
loate obstacolele, păstrându-şi libertatea şi re
giunea strămoşească graţie numai credinţei 
te l'a însufleţit întotdeauna. 

\n adevăr, unde am putea întâlni mai 
milite pilde înălţătoare de credinţă decât în 
paginile făcute din glorie şi sânge ale istoriei 
noastre naţionale. 

Unde am putea găsi o credinţă mai adâncă 
jimai curată ca în acţiunile eroice ale voevozilor 
noştri, caii îşi însoţeau totdeauna isbânzile 
dobândite pe câmpul de război printr'o nouă 
mănăstire ridicată ca un semn de mulţumire 
către cer. 

La acei oameni aprigi ai trecutului 
nostru glorios, în afară de credinţa în Dum
nezeu, exista şi o altă credinţă, resultată din 
M dintâi şi anume credinţa în viitorul şi 
iTOAta r.eamu\u"), dar şi în propriile lor mij-
te£ ş) pilier). 

Talismanui acesta divin transmis urmă
tor, a dat putinţă generaţiilor ce au urmat 
'de-a lungul secolelor să săvârşească după 
jîm'e şi suferinţi asupra umane realizarea ide-
'áú naţional. 

Credinţei ce a ridicat inimele tutulor ro
mânilor, credinţei ce a susţinut braţul solda
tei nostru se datoreşte tot aceea ce am putut 
oiiţine până azi. 

Sentimentul credinţei nu trebue însă să 
«sufletească numai în momentele de grea 
cumpănă; el trebue din contra să ne însoţea
scă în fiecare moment, în toate împrejurările 
râţei noastre şi în toate acţiunile ce să-
'.tişim. 

Astăzi după ce am dobândit victoria, se 
ivine mai mult ca or când să avem credinţă 
in roadele ce aceasta trebue să dea şi după 

altă dată voevozii credeau în puterea 
braţului şi în cinstea sufletului lor, noi trebue 
să credem în ideile şi în convingerile noastre 
I în noţiunile de dreptate şi de adevăr. 

Adevărata credinţă nu e aceia care se 
adresează în m o d p a s i v unei puteri superi-

e şi dela care aşteaptă ajutor, ci credinţa— 
ă şi activitate. - creatoare de ndemnuri şi 
energii. 

Credinţa astfel înţeleasă şi pusă fără de 
rezervă în folosul neamului, e pârghia cea 
mai puternică ce poate să ridice un popor. 

Nu numai preoţii sunt chemaţi să se pă
trundă de adânca frumuseţe a acestui senti
ment, ci toţi fiii naţiunei care are astăzi sar
cina să se transforme în întregime, să reme
dieze toate neajunsurile şi toate relele şi să-şi 
refacă în cadrul nouei situaţii o minte şi un 
suflet :nou. 

Numai atunci ne vom putea ajunge ţinta, 
când credinţa cea mai adâncă şi cea mai ac
tivă va sta la baza României Mari. 

Ideea morală este adânc cuprinsă în 
ideea de credinţă, înţeleasă aşa cum an ară
tat mai sus, încât din punctul acesta de ve
dere, întâia nu poate* exista fără cea d e a 
doua. 

Un om care crede în mod fervent în 
dreptatea ideilor şi convingerilor lui, atâta 
timp cât acestea sunt conforme raţiunei şi 
spiritului de dreptate, nu poate fi decât un 
om moial. 

O conştiinţă ce nu are nimic să-şi re
proşeze, nu poate fi decât conformă regulelor 
moralei, ce este ştiinţa de a face totdeauna 
bine şi a evita tot ceeace este rău. 

Dacă însă morala este necesară unui in
divid în acţiunile lui particulare, ea este şi 
mai necesară încă atunci când suntem che
maţi să servim interesele superioare ale nea
mului. 

In acest din urmă caz, moral nu poate J 
fi decât acela care e onest, desinteresat, ge- j 
neros când e vorba de binele obştesc, modest 
până a ocupa numai locul ce i-se cuvine, fără 
a râvni la situaţii destinate unor merite mai 
mari. 

Numai dând probe de o asemenea ab-
negaţiune şi de o atare cinste sufletească 
poate cineva să-şi servească ţara, să fie ser
vitor devotat al patriei, sau membru al unui 
partid, luând acest ultim termen în adevărata 
accepţiune a cuvântului, adică atribuindu-i ! 
misiunea de a reprezenta marile interese ale 
neamului. 

Acela care va dovedi această organiza-
ţiune superioară sufletească, va arăta că este 
pătruns de spiritul adevăratei credinţe şi de 
acela al moralei creştine care ne dă putinţa să 
fim de folos aproapelui nostru, întrucât sun
tem folositor ţârei întregi. 

România Mare, care se aşează pe te
meliile ei definitve, şi-şi desăvârşeşte 
existenţa, are nevoe în acest ceas suprem 
de ajutorul tutulor fiilor săi, al căror suflet 
este înălţat de preceptele moralei creştine şi 
de binefacerile fără de preţ ale credinţei. 

A. 

i trimisa ifeinaniei de 
consiliul suprem. 

Am arătat într'unul din numerile trecute 
că o nouă notă a fost trimisă României de 
consiliul suprem, referitor la rechiziţiile făcute 
în Ungaria. 

Telegrama ce am publicat însă cu acel 
prilej, nu conţinea textul notei trimisă de Con
siliul suprem. 

Din telegramele primite reese că nota 
în chestiune a fost redactată în modul ur
mător: 

„In urma rapoartelor comisiunei intera
liate dela Budapesta, constatând că armata 
română continua să aplice în teritoriul un
guresc sistemul rechiziţiilor, care se întind 
la tot felul de produse alimentare, obiecte fa
bricate etc." — Consiliul suprem, exprimân-
du-şi impresia penibilă ce i-a cauzat aceste 
ştiri, cere să se pue cápái rechizi fiilor. 

Se adaugă, că o atitudine contrară ar 
putea să aibă urmări supărătoare asupra 
relaţiilor dintre România şi aliaţi". 

REVOLUŢIA DIN MONTENEGRO. 
Londra 4. Agenţia oficială britanică, 

confirmă ştirea, că'muntenegrenii s'au 
răsculat pretutindeni în contra sârbi» 
lor. Muntenegrenii până acum au des= 
armat jandarmeria şi micile detaşa= 
mente din ţară şi cucereşte teren spre 
frontiere. 

Serbarea diviziei 21. 
Ofiţerii diviziei 21 cu sediul în Arad, 

au aranjat pentru Sâmbătă 6 Sept. a. c. o 
serbare în localul cercului militar, (palatul 
Lloyd) în folosul soldatului român invalid. 

Dela aceasta serbare nu trebue să lip
sească nici unul dintre aceia care vor să 
vină în ajutorul luptătorilor noştri. 

Recunoştinţă. 
Admiraţia şi recunoştinţa adâncă, ce sim

ţim noi românii liberaţi faţă de jertfa mare şi 
sublimă, ce au adus-o pentru noi fraţii noştri 
liberatori, ostaşii români din vechiul regat, ne 
vor stăpâni multă vreme inima şi gândirea. 

Acest sentiment ne îndeamnă să legăm 
de toate lucrurile noastre, amintirea fraţilor 
eroi, cari şi-au dat viaţa, pentru a ne asigura 
nouă o existenţă libera, ne îndeamnă să con
tribuim din toate ale noastre la eternizarea 
amintirei lor. 

Din acest sentiment a pornit şi iniţiativa 
românilor din plasa Sebiş (jad. Arad) de a ri
dica un monument pe drumul dintre Buteni 
şi Bârsa, pe locul unde un glonţ duşman a 
stins în Joia mare, din săptămâna Patimilor, 
viaţa bravului colonel Paulianu, care cu vitea
zul său regiment, vânători 1, a eliberat acel 
ţinut de teroarea duşmanului. 

Suma adunată până acum pentru un mo
nument în amintirea colonelului Paulianu trece 
de 6000 coroane. 

Pentru a arăta modul cum înţeleg mai 
cu seamă ţăranii să-şi arate recunoştinţa faţă 
de liberatorul lor, înregistrăm contribuţia pen
tru monument a grănicerului Vasile Carpine 
originar din comuna Bârsa, cu suma de 800 
cor. adunată cu prilejul cununiei sale, la jocul 
miresei. 

Fapta, ce nu aşteaptă laudă a grănice
rului Carpine, a servit ca îndemn la alte con
tribuţii. 

Faptul e mişcător, şi pune în evidenţă 
unul din cele mai frumoase sentimente ale 
sufletului omenesc. 

( 
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— » Lokalanzeiger«, anunţă din Buda
pesta că un consorţiu englez a achiziţionat 
majoritatea acţiunilor societăţilor austriace 
şi ungare de navigaţie pe Dunăre. 

« 
— La graniţa româno-bulgară, bandele 

bulgăreşti au continuat să atace pichetele ro
mâne. 

Faptul a fost adus din nou la cunoştinţa 
comandamentului francez din Sofia. 

S'a dispus luarea de severe măsuri 
militare. 

* 
— Emisiunea împrumutului national de 

20 milioane coroane cu 5 la sută, destinat sä 
acopere clieltueiile prilejuite de unirea Şlesvi-
gului cu Danemarca, a avut mare succes. 

S'au subscris 100 milioane în două zile. 

D. maior Alexiu Babescu a donat 100 
cor. pentru monumentul lui Avram Iancu şi 
100 cor. pentru biserica din Măraşeşti . 

— Numărul comunelor şvabe diu Unga 
ria de Vest, cari au cerut Conferinţei alipirea 
la Austria, se ridică la^ 321, 

— Măsurile luate de Liga consumatorilor 
din capitală, a avut ca rezultat faptul că lu
crătorii chelnări s'au luat la cearta cu pa
tronii, acuzându-se reciproc că spoliau pe 
clienţi. 

In cele din urmă chelnării s'au pus în 
grevă. 

Restauratorii au deschis iarăş birturile/cu 
personal femenin şi cu chelnării cari au ac
ceptat să lucreze iară remiză. 

O parte din patronii de restaurante au 
propus însă chelnărilor să li se fixeze un sa
lariu lunar, stabilit între patroni şi lucrători 
fără a mai avea dreptul să perceapă bacşiş 
dela consumatori. 

Chelnării au refuzat şi această propunere 
şi astfel tratativele au fost întrerupte. 

— A apărut Istoria Românilor pentru 
clasa IV şi VIII de liceu de d. N. Iorga. 

* 
— D. colonel C. Stere comandantul bri-

găzei 4 jandarmi, a inspectat ieri regimentul de 
jandarmi no 9. 

* 
— In urma anchetelor privitoare la datoria 

depozitelor rămase pe urma nemţilor la Ba-
badag, parchetul Tulcea a emis mandate de 
arestare împotriva dlui V. Velter, primar, 
Nestor D. Stoian T., cum şi împotriva impli
caţilor P. Panaitescu. I. Ganeff, Rollinger, I, 
Lipovici, Zisu Taller şi Avram Grad. 

— Ziarele Ieşene anunţă că în urma unui 
ordin al Marelui Cartier toţi ofiţerii ruşi află
tori în ţară sunt obligaţi să părăsească imediat 
teritoriul român. 

Brigăzile de siguranţă au şi luat măsuri 
în acest scop. 

— Preoţii din Iaşi lucrează în vederea 
creerei unei facultăţi de teologie pe lângă 
universitatea din Iaşi. 

O delegaţie va pieca la Bucureşti, pen
tru a înmâna ministerului de instrucţie dezi
deratul preoţimei ieşene. 

Unii profesori din Bucureşti s'au oferit 
să ţină cursuri în mod gratuit. 

— Un decret-lege atribue judeţului Sibiu 
şase mandate de deputaţi în loc de şapte, iar 
judeţului Târnava-mare şase deputaţi în loc 
de cinci. 

* ! 
— Gh. Buică, autorul compoziţiilor pa

triotice „Salutaţi oastea română", „Doina i 
Iancului", „La Carpati", „Invocaţia preotului 
St. o Iosif" se află de câteva zile la Arad. i 

Cu acest prilej a t ragem a t e n t a publicului | 
asupra lucrărilor acestui harnic compozitor, 
lucrări ce au fost bine apreciate în toate cer
curile muzicale din capitală. 

• — ., Banatul" anunţă, că autorităţile din 
\ Caraş-Severin, au arestat acolo pe Constan-
\ tin Burdea, ale cărui sentimente antiromâ-
\ neşti sunt în dea/uns de cunoscute. 

• 
i — România a aderat la ultimul acord 
j intervenit între puterile aliate şi Germania re -
i lativ la repatriarea prizonierilor de război. 

ba re : 
Un cititor ne pune următoarea între-

Naţionalităţile în 
!omânîa-

Arn^citit acum câteva zile în „Românul" 
o ordonanţă cu privire la depărtarea emble
melor ungureşti din toate localurile publice. 

Mă miră cum se poate, că la oficiul de 
dare orăşenesc, în biroul dlui Stoica József 
de Alsórenicze, mai este afişată o reclamă a 
răsboiului maghiar cu coroana si. Ştefan şi o 
mare cruce apostolică? 

— Abonaţii clin io st a Ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românea
scă a localităţii să ne comunice — 
în paranteză — şi pe cea ungu
rească. 

Domnii acţionari ai Băncii Centrale pen
tru Industrie şi Comer ţ s. p. a. cu sediu! în 
Sibiiu, sunt rugaţi din nou să plătească ratele 
restante ia acţii, cum şi raia à III.-a care e 
scadentă în 1 Septemvrie a. c. ca să se poată 
emite acţiile semnate . Pentru ratele nesolvite 
la timp se vor socoti 6% interese de întârziere. 
Ba 406 - 3 Direcţiunea. 

* 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
păstreze copii. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do 
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adtesă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar expe
dierea sufere întârziere. 

— BIBLIOGRAFII. Cuvânt'il über An. I 
No. 2 conţine: Cronica politică de X, Moartea lui 
Gorki de I. Nădejde, Naţionalităţile în România-Mare 
de Const. Graur, In Mâinile duşmanului de G. Mil-
îian Maximin, Notiţe, recensii etc. Pnţul 1 Leu. Str. 
Sărindar, Bucureşti. 

Ideea Europeană cu următorul sumar: In 
Germania Revoluţionară — Grupări şi tendinţe poli
tice — de Mihai Tonca, Naţionalism sau Umanita
rism? — O polemică de idei între cititorii revistei — 
Probleme austriace, Din carnetul unui drumeţ, în
semnări sociale şi literare etc. Preţul 50 bani. 

Româniinea Culturală No. 10—13 revistă 
bilunară sub direcţiunea unui comitet, conţine: Con
gresul didactic dela Iaşi şi «Federaţia corpuîui di
dactic» de Mihail Dragomirescu, Iarăş în Transilvania 
de I. Clinciu, Pe linie, schiţă de Eug. I. Floru, Mi-e 
sufletul o creangă (poezie) de Al, T. Sfamatiad, Con
gresul din Cluj de Prof. D. Stănesc*, Poetul (poezie) 
de George Gregorian, Mugurii. E hora 'n sat ipoezii) 
de G. Talaz, Profesorii şi părinţii de P. I. Papadopol, 
Eroii noştri de Ion T. Cruţescu, Informaţiuni critice. 
— Revista critică, (ziare, reviste, cerţi. -- Note cri
tice. — Bibliografia critică şi informativă. — Răspun
suri. Preţul 1. leu 50. Calea Băicoianu 17 Bucureşti. 

Combaterea Mortalitatea Copiilor în România de 
dr. A. Daniel. 

Biblioteca Româniţi Mari No. 5. Problemele 
fundamentale ale învăţământului în România Mare de 
Gh. Adamescu. Preţul lei 3'50. 

— POŞTA REDACŢIEI. Ana Cărăbaş. In-
s rierile la universitatea din Cluj, se vor încape la 
finele lunei Septemvrie, pentru toate facultăţile. Lo
cuinţe sunt greu de aflat, aşa că e bine să mergeţi 
înă la 15 1. c. 

Orbilimus. A'ticolul dtră nu se poate publica 
deoarece este lipsit de obiectivitatea necesară unui 
articol de polemică. 

In ceeace priveşte dreptul de răspuns, el este 
valabil numai pentru articolele iscălite şi redijate în 
aşa mod încât să nu cuprindă atacuri personale. 

juin c a u * ă casă bine mobilată, în cen-
ï l ï l l i i d l l f tru. Eventual, penziune. Oferte 
h redacţia ziarului sub „ROMAN". 

are, 
Sub acest titlu „Cuvântul liber" în No 2 

publică un obiectiv articol, sub semnătura dlui 
Costantin Graur din care extragem următoa
rele pasagi i : 

România a devenit un stat poli-etnic. 
Cuvântul nu trebuie să supere, pentruca ex
primă un adevăr. Fireşte, ar fi fost mai bine 
dacă teritoriile liberate ar fi fost locuite numai 
de români, pentruca ţara ar fi avut o proble
mă mai puţin. Dar în politică socoteşti ca 
reali tatea: şi realitatea e, că în România Mare 
se afiă câteva milioane de oameni aparţinând 
altor naţionalităţi. Problema există deci, ji 
singurui lucru de făcut este s'o rezolvi. 

Şi în vechiul regat se găsesc locuitori 
de origine străină, în număr destul de apre
ciabil : vr 'o 200.000 de evrei pământeni 
tistica arată 239.000 de evrei, inclusiv cei su
puşi străini) şi cam tot atâţia creştini de di
ferite origini, cari şi-au pierdut cetăţenia stră
ină, dar n'au căpătat-o pe cea română. Mai 
sunt, în sfârşit, dobrogenii, în bună parte ne-
asimilaţi, aceasta şi din vina autorităţilor ro
mâneşti . Dar pe când străinii din ţară nu ce
reau de cât să devie cetăţeni români, cad 
altă pretenţie nici n'ar fi putut să aibă, cucei 
din provinciile anexate lucrul se prezintă alt
fel. Ei n'au dorit să fie români şi nu le putem 
cere să se bucure. Nu le putem cere nici a-
tata obiectivitate încât să recunoască, ei, ca 
alipirea provinciilor ia România este nu act 
de dreptate. Astfel că, pe. când problema 
străinuor din România veche se rezolvă 
încetăţenirea lor — şi ar trebui grăbit decretul 
pentru încetăţenirea şi a creştinilor, dupăcum 
au fost încetăţeniţi evreii •— în provine! 
liberate problema nu se rezolvă încă prin 
faptul că cei de origine streină sunt procla
maţi cetăţeni. Contăm deci dela început pe 
faptul că sunt în ţară câteva milioane de ne
mulţumiţi. 

In primul rând, constatăm că număra! 
străinilor, deşi apreciabil, nu este alarmaul, 
pentruca ai românilor e mult mai mare. Ro
mânii constituesc o majoritate imensă. Fe când 
ungurii formau abia o treime din ţara pe care 
o stăpâneau, românii sunt de patru ori mai 
numeroşi decât naţionalităţile. Pentru momeot 
nu e deci nimic de temut din partea aceste 
Gât vor dura actualele împrejurări politice in
ternaţionale, guvernul şi poporul român n'ai-
a se teme de nimic din partea ostilităţilor: 
terne ; iar până la o viitoare schimbare a îi 
prejurarilor, care nu se ştie când şi cum s'ar 
putea produce, este destul t imp pentru a st 
lua măsuri de siguranţă, complectă şi ab
solută. 

Tendinţa unui popor dominant este -ţ 
nu s'ar putea să nu fie — asimilarea naţiona
lităţilor convieţuitoare. Această tendinţă este 
firească şi n'are nimic reprobabil, ea poate f 
mărturisită făţiş şi fără rezervă. Chestiunea! 
numai cum procedezi, ce politică faci pentn 
realizarea acestei tendinţi. Cunoaştem polii 
urmată de unguri şi ştim la ce rezultate) 
dus. Prin urmare, de ea ne vom feri ca de 
foc. Nu numai că România trebuie să respecte 
cu sfinţenie angajamentul solemn luat şi de 
guvernul central şi de consiliile dirigente ak 
celor trei provincii de a acorda toate dreptu
rile naţionalităţilor anexate, dar trebuie săli 
lase cea mai largă libertate de a-şi împlini 
dorinţele lor naţionale şi să nu puie nici o 
piedecă activităţii şi dezvoltării lor economice, 
Scopul nu este să fie împiedicate de a iot-
mula vre-o plângere, ci să nu li se dea pri
lejul de-a avea plângeri de formulat. 

Lucrul poate să pară greu la prima ve
d e t e ; este foarte uşor în fond. Deşi naţiei" 
iităţile anexate sunt numeroase, numai dc 
din ele sunt susceptibile de iredentism: t 
gurii şi rutenii. Celelalte, bine tratate,- î i 
nu înţelegem să li se acorde privilegii, în bloc, 
sau individual unora dintre membrii lor, ci 
numai să fie tratate corect — se vor deprinde 
foarte uşor cu noua stare de lucruri, vor avea 
maximul posibil aici şi nu se vor putea g i n i 
aiurea, intră în această categorie: nemţii îf 
evreii din Transilvania, Banal, Bucovina ii 
Basarabia, cari reprezintă n u m e i i c e s t e 
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ritatea elementelor străine anexate, apoi mi
cile grupări răzleţe de greci, armeni, etc. Dar 
sj ungurii şi rutenii, pe cari îi considerăm ca 
elementele cele mai retractare apropierii vor 
putea ii cuceriţi măcar în parte, iăcându-seîn 
blocul lor o spărtură care se va putea lărgi 

ce în ce. 
Şi ce trebuie tăcut pentru aceasta? In-

c'odată, nu e vorba să li se acorde privilegii 
privilegii nu se cuvin nimănui în România 

nouă — nici să li se tolereze eventuale ac
ţiuni în potriva statului român, ci să iie tra
taţi din capul locului ca perfecţi cetăţeni, 
având şi în practică toate, absolut toate drep
turile cari fără îndoială vor fi prevăzute în 
lege, putând aspira la orice situaţie în stat de 
îndată ce vor avea meritele individuale nece
sare, cu alte cuvinte ei să aibă în statul ro
mân toate posibilităţile pe cari le-ar fi avut 
în statul lor, minus aceea de a asupri pe alţii. 
Aceasta e partea pozitivă. Şi acum partea ne
gativă, adică ce nu trebuie să se facă faţă de 
ei: nu trebuie făcută nici o presiune, nici o 
constrângere, nici o propagandă oficială de 
românizare, nu trebuie să li se impuie nici 
cunoaşterea limbii româneşti. Propaganda se 
va face delà sine, pentrucă oricât de supe
rioară ar fi, de pildă, cultura germană, vor fi 
inundaţi de cultura română, care aici, la sursă, 
va da raze mai puternice decât cele venite 
din Germania îndepărtată, iar limba o vor în
văţa din proprie iniţiativă, pornită din interes 
şi din simpatie. 

Nu există popoare inasimilabile ; dar asi
milarea nu se face niciodată prin constrân
gere, şi se face întotdeauna delà sine, când 
împrejurările o favorizează. 

E regretabil că România găseşte în pro
vinciile liberate atâţia străini. Dar ar fi şi mai 
regretabil dacă ei ar lipsi şi locurile lor ar fi 
goale, pentrucă nici aşa ţara nu este destul 
de populată. Dacă mulţi din ei, nemulţumiţi 
de situaţia lor, ar emigra, lucrul ar prezintă 
mari neajunsuri, din punctul de vedere moral, 
dar şi din punctul de vedere practic : golul 
s'ar resimţi. 

Prezenţa lor în ţară constitue un neajuns 
mult mai mic. Ce rău implică un mare nu
măr de energii, colaborând forţamente la ac
tivitatea naţională a ţării. în meserii, în indu
strie, în comerţ, în cultura intelectuală? Am 
văzut că se invoacă interesul economic: în 
Transilvania, de pildă, străinii au toată indu
stria în manile lor şi economia naţională se 
canoneşte să găsească mijlocul de a-i scoate 
din poziţiile ce ocupa. Este o erezie fără sea
măn! Exploatarea bogăţiilor ţării e abia la în
ceputul u; numărul locurilor de creat este 
imens. Pe baza începutului prosper existent 
se poate continua desvoltarea; şi dacă ungurii 
împiedecau anume pe români de a se înfi
ripa, asemenea piedeci nu vor mai fi posibile. 
Dar să concepi o acţiune de ruinare a actua
lilor deţinători spre a le lua locul, cum pro
pune Economia Naţională, este o concepţie 
pur şi simplu ridicolă, iar o încercare de a o 
aplica ar fi monstruoasă. 

împotriva colportorilor de ştlrf. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

kaluri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
wr comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2, Această infracţiune se va judeca şi 
mdamna de pretori în prima şi ultima in
fantă, cu închisoare până ia un an şi cu 
ttnendă până ia 2000 lei. \ 

Când faptele de mai sus se vor fi să- j 
nrşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale ; 
ifi vigoare în timp de război. i 

înmormântarea martirului 
George Ionescu 

Eri, 4 Septemvrie d. a. 3 ore a fost în
mormântat ia Arad, cu deosebită pompă mar
tirul neamului nostru, George Ionescu, fost 
secretar comunal în Giucii Halmagiului. La 
înmormântare a luat parte întreagă intelectua
litatea arădană şi deputaţiunea din Ciuci. 

Şvabii şî Românii. 
Intru cât se face de multe ori confusie 

între saşi şi şvabi, d. profesor N. Iorga dă 
sub titlul de mai sus următoarele lămuriri, pe 
care le estragem din „Neamul Românesc": 

Germani şi unii şi alţii, Saşii vin delà 
Rinul-de-jos şi, mai ales, delà R;nul mijlociu, 
pe când vechile aşezări ale Şvabilor bănăţeni, 
acelea unde şi acuma e massa principală a 
fraţilor lor, se găsesc aproape de izvoarele 
râului. Şvabii sunt astfel germani de sud, a-
vând toate calităţile acestora, ca şi defectele 
unite cu ele. 

In aceste calităţi şi defecte se poate re
cunoaşte ca origine un anume amestec cu 
altă rassă. E sigur că toţi Germanii renani au 
şi sânge roman, dar nai ales mult. foarte 
mult sânge celtic. Firea lor veselă, mai se
toasă de plăceri, în anume părţi ale Rinului, 
arată aceasta. Dar proporţia elementului re
nan e mult mai mare pentru şvabi, pentru 
aceia mai ales cari se află în unghiul dintre 
Rin şi Dunăre, regiune care forma pentru ro
mani o provincie în curs de romanizare. Na
ţionalismul german ascunde cu îngrijire acest 
lucru, dar ştiinţa, care nu are aceleaşi preo
cupări, nu-1 poate ascunde. 

Estie astfel între sufletul şvabului şi al 
românului o legătură care nu se bagă de 
samă obişnuit şi care apropie pe german de 
latin aici, cum îl apropie la Rin chiar, unde 
romanitatea e reprezintată de francezi. 

Dacă şvabii ar fi venit, ca saşii, încă 
din veacul al XII-lea, ar fi fost cu putinţă o 
mai mare apropiere. Dar aşezarea lor în Ba
nat, nu-e, ca pentru cei dintăiu, anterioară 
elaborării culturii moderne germane, ci poste-
rioară ei. Veniţi în al XVIII-lea secol, ei n'au 
trebuit s'o caute la izvor, căci o aduceau, în 
formele ei esenţiale, cu dânşii. 

Şi totuşi au fost mai puţin vioi în viaţa 
politică decât fraţii lor de sânge din Ardeal, 
Aceştia au venit din propriul lor îndemn, cu 
toată îmbierea regelui unguresc; ei s'au aşe
zat pentru luptă şi, un timp, au şi trăit prin 
luptă. Au avut astfel un trecut care e al lor. 
Şi-au creat o formă politică specială, care, şi 
după desfiinţarea ei recentă, trăieşte în con-
ştiinţi. Pe când Şvabii au fost aduşi, ca sim
plu material uman, de Austria şi au fost tur
naţi delà început în forme administrative au
striece, neavând delà sine nimic în afară de 
aceste forme. 

Orice activitate politică li-a fost interzisă 
şi astfel istoria lor pe acest teren e numai a 
unei gospodării naţionale, care e fireşte foarte 
înaintată. 

Numai în ultimul timp dintre aceia cari 
sprijineau '"această gospodărie pe un veşnic 
guvernamentalism faţă de unguri, s'a desfăcut 
un tineret care a început — şi a dus departe 
— o organizare culturală şi politică. 

Aceia ne chiamă azi pe noi în Banatul 
apusean, unde şvabii domină. E un fapt de 
reţinut. 

N. Iorga. 

Ofensiva trupelor letone şi estoniene. 
Copenhaga, 4. — Trupele letone şi es

toniene au început deasemenea acţiunea mi
litară contra Rusiei. Bolşevicii ierţ au fost 
alungaţi din oraşul Doho. Trupele estonice şi 
letone au făcut mulţi prisonieri şi an capturat 
mult material de artilerie. 

Telegrame. 
Vinţul de jos în deoutaţiune la d. Iuliu 

Maniu. 
Sibiu, 3. — O deputaţiane a alegători

lor din cercul Vinţului, s'a présentât la d. 
Iuliu Maniu, preşedintele C. D. R. şi i-a 
oferit candidatura pentru mandatul de de
putat în cercul Vinţul de jos. 

D. Iuliu Maniu, şi-a esprimat recunoş
tinţa faţă de alegătorii săi din Ocna Si
biului, şi faţă de toţi alegătorii din fostul 
cerc electoral al Vinţului. 

Dsa a declarat, că va primi cu plăcere 
candidatura ce i se oferă, dar deocamdată 
nu se află în situatiunea să dea vre-un răs
puns definitiv în această chestiune, deoarece 
numai comitetului executiv central al parti
dului îi revine dreptul să fixeze pentru fie
care candidat cercul în care va trebui să 
lupte. 

D. Iuliu Maniu a ţinut să accentueze 
necesitatea unei desăvârşite solidarităţi şi 
discipline in sânul partidului. Vorbirea şi-a 
încheiat-o tăcând apel călduros cătră mem
brii comisiunei. să primească la rândul lor 
cu încredere hotărârile comitetului central al 
partidului. 

Deputaţiunea a primit cu aplause şi 
ovaţium cuvintele înţelepte ale dlui Iuliu 
Maniu. 

Austria la conferinţa de pace. 
P a r i s 4, O clausa din tratatul de pace, 

pe căre-l va subscrie Austria, spune, ca Au
stria nu poate fi tratată după aceeaşi mă
sură, ca celelalte state ale puterilor centrale, 
fiindcă dintre responsabilităţile războiului 
cele mat multe irebnesc atribuite Austriei. 
Avioane italiene în sbor la Varşovia. 

Varşovia 4. Eri au sosit în Varşovia 3 
avioane italiene, cari au sburat din Roma, 
peste Viena în capitala Poloniei. Acesta este 
primul roid aerian între cele două capitale. 

Franţa şi Belgia. 
Paris 4. Colaborarea economică dintre 

Franţa şi Belgia continuă în mod tot mai 
intensiv. Faţă de aliata cea mai apropiată, 
Franţa dă dovadă de nobleţă ei cunoscută 
de lumea toată. 

Armatele lui Denikin au ocupat 
Elisabetopolul. 

Varşovia 4. — Generalul Denikin a ocu
pat azi Elisabetopolul. Armatele generalului 
sporesc pas cu pas cu înaintarea lor. Po-
pulaţiunea eliberată se ataşează cu însufle
ţire la armata eliberatoare. 
Armenia ameninţată de Turcia revo

luţionară. 
Salonic 4. Se vorbeşte la Constantinopol 

de un pact ce s'a încheiat între paşa 
Kemal, tătari şi cur zi, cu scopul, ca să ataca 
deodată Armenia. 

Anarhia din Asia-mîcă. 
Salonic 4. Din Constantinopol şe anunţă 

că situatiunea în Asia-mică şi în special in 
Anatolia,pe zi ce merge etot mai gravă. Che
mai Mustafa şi-a asigurat simpatia întregei 
populaţiuni şi persecută fără milă populaţia 
creştină şi pe puţinii aderenţi ai guvernului din 
Constantinopol. In capitalele tuturor vilaie-
teior se ţin întruniri şi rnanifestaţiuni, la cari 
iau parte sau paşa Chemai Mustafa, s'au re
prezentantul acestuia, Ever paşa. Populaţiunea 
fanatizată este cu mult meşteşug instigată de 
oratori dibaci, aşa că fără o acţiune militară 
puternică, bolşevismul lui Chemai Mustafa, nu 
va putea fi suprimat. 
Repatrierea prizonierilor din Germania. 

Bucureşti 4. Repatrierea prizonierilor 
noştri din Germania întâmpină mari dificul
tăţi din cauza lipsei mari cu cărbuni pen
tru C. F. 

Judecarea spartachiştilor. 
hauen 4. Tribunalul din Béniin a înce

put procedura judecătorească în contre spar
tachiştilor deţinuţi. Deocamdată cinci, dintre 
cei mai primejdioşi şefi ai spartachiştilor îşi 
aşteaptă sentinţa pe mâne. 

Cenzurat: Dr. S. Miclea 
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D e o d a t ă cu î n c e p e r e a anului ş c o l a r 1919— 
1920 s e r e d e s c h i d e In te rna tu l de băie ţ i al Efo
riei ş c o l a r e c e n t r a l e gr . or . r o m . din B r a ş o v . 

C a c e n t r u cu l tu ra l r o m â n e s c , ca loc de vi
l eg i a tu r ă , pr in şcoa le le lui e x c e l e n t e şi p r in 
f r u m s e t a na tu r e l . B r a ş o v u l a a t r a s î n t o t d e a u n a 
o m u l ţ i m e m a r e de elevi , d in t r e car i n u m ă r u l 
r e s t r â n s de 75—80 t ineri e r a u pr imiţ i în in te r 
n a t u l şcoa le lor . 

Zilele a m a r e , ce au u r m a t d u p ă t o a m n a a-
nului 1916, au avu t ca consec in ţ ă şi î n c h i d e r e a 
po r ţ i l o r in te rna tu lu i p e n t r u to t ce e r a r o m â n e s c . 
A c u m însă , c â n d n e a m u l r o m â n e s c si-a v ă z u t 
v isul cu ochii, a r even i t la v i e a t ă şi i n t e rna tu l 
n o s t r u . Edificiu nou, e x c e l e n t î n t o c m i t d u p ă 
'cele m a i m o d e r n e r e c e r i n t e , fiind sub s u p r a 
v e g h e r e a si îngr i j i r ea unei inst i tut iuni , ca Efo
r i a şcoa le lo r , carp a în ţ e l e s s ă s e r v e a s c ă si s ă 
a d u c ă jer t fe cauze i r o m â n e ş t i , v a fi căminul u-
ne i p ă r ţ i a t ine r ime! d e d i c a t ă s tudiului , u n d e 
va găs i iubi re şi îngr i j i re a p r o a p e p ă r i n t e a s c ă . 

Informaţ iuni le p e n t r u păr in ţ i s e cupr ind în 
u r m ă t o r u l P r o s p e c t . 

In t e rna tu l c a r e a fost desch i s p e n t r u p r i m a 
d a t ă în anul 1912 p e n t r u elevii ş coa le lo r r o m â 
n e ş t i — liceu c las ic , l iceu rea l şi ş c o a l a c o m e r 
cia lă s u p e r i o a r ă — P o c l ăd i re i m p o z a n t ă a-
p r o a p e de liceul c las ic şi a r e : 

a) s a l e s p a ţ i o a s e şi l uminoase de d o r m i t 
(cu pa tu r i de fier, s o m i e r ă şi s a l t e a ) , 

b) sa l e l u m i n o a s e de s tudiu , 
c) sa le s e p a r a t e d e m â n c a r e ( suf rager i i ) , 
d) c o r i d o a r e s p a ţ i o a s e , închise , l uminoase , 
e) c o n d u c t de apă (din izvor de m u n t e ) , 
f) local p r o p r i u de ba ie cu duşu r i 
g) î ncă l z i r e c e n t r a l ă (ca lor i fe r ) , 
h) inf i rmerie (spi tal) în g r ă d i n ă , 
i) g r ă d i n ă m a r e cu pomi . 
Elevi i i n t e rna tu lu i s e v o r b u c u r a d e : 

Hrană b u n ă şi h igienică , b) sprij in la p r e p a r a r e . 
lec ţ i i lor , c) baie , d) t r a t a m e n t med ica l , e) su-
p r a v e g h i e r e l ă s â n d u - s e însă p e s t e zi şi l iber
t a t e a cuven i t ă . 

In t e rna tu l e p r o p r i e t a t e a şcoa le lo r şi bu
c ă t ă r i a se c o n d u c e în reg ie p r o p r i e . 

Taxa de 1 elev e 300 lei l unar p lă t i tă ant i 
c ipa t iv , cu r e z e r v a de a u r c a sau s c ă d e a t a x a 
d u p ă , î m p r e j u r ă r i . 

Condiţhinile de primire: C e r e r e a de pr i 
m i r e se v a p r e z e n t a p â n ă în 1 O c t o m v r i e n cu 
i n d i c a t i u n e a şcoa le i la c a r e v o e ş t e să fie însc r i s 
si va fi î n so ţ i t ă d e u r m ă t o a r e l e a c t e : 

1. u l t imul t e s t imon iu şco la r , 2. a t e s t a t de 
b o t e z , 3. ac t de r e v a c c i n a r e numai p e n t r u elevii 
c l a se lo r I—II l iceală şi r e a l ă ' 4. d e c l a r a ţ i e le
ga l ă , că păr in ţ i i a d m i t în c a z de p r o c e s c o m 
p e t e n t a j udecă to r i e i din B r a ş o v . 

F i e c a r e e lev v a a d u c e cu s ine : 6 c ă m ă ş i de 
z i . 4 c ă m ă ş i de n o a p t e , pan t a lon i de ba ie , 6 
i s m e n e , 12 ba t i s t e , 6 pe rech i de c iorapi , 6 ş t e r 
g a r e , 3 c ea rcea fu r i de pa t ( l epede ie ) , 1 p l apo -
m ă cu nas tu r i , 3 c ea r cea fu r i de p l a p o m ă cu 
g ă u r i p e n t r u nas tu r i , 1 pe r ină de cap , 4 fete de 
p e r i n ă , 1 c u v e r t u r ă ( a c o p e r i t o a r e ) a lbă pe pa t , 
p e r i e de cap , de dinţi , de ha ine , de g h e t e , p e p -
t ene d e s si r a r , săpun , 2 p e r e c h i ghe te , c r e m ă şi 
pantof i de c a s ă , 6 ş e r v e t e de m a s ă , 2 c â r p e de 
praf, 2 c â r p e d e b u c ă t ă r i e , cuţ i t , l i ngură şi fur
cul i ţă , 1 c e a ş c ă p e n t r u cafea şi 1 l ingur i ţă , 1 
p a h a r p e n t r u apă , 2 farfurii. 

T o a t e a c e s t e lucrur i t r e b u e s c c o n s e m n a t e 
î n t r ' u n i n v e n t a r s c r i s în 2 e x e m p l a r e . 

P ă r i n ţ i i vo r î n s e m n a cu arn ic iu r o ş u rufele 
şi ha ine le c o s â n d pe ele n u m ă r u l ce se v a da 
d e o d a t ă cu r ă s p u n s u l de p r imi r e . 

P e n t r u a s i g u r a r e a locului în i n t e r n a t s e c e r a 
p î ă t i r e a an t i c ipa t ivă a t axe i pe u n a s au m a i 
m u l t e luni. Epis to le le p r e c u m şi bani i sun t a s e 
t r imi t e la a d r e s a : D i r e c ţ i u n e a In te rna tu lu i s t r . 
P r u n d u l u i nr. 39. 

Păr in ţ i i şi tu tor i i sun t făcuţi a ten ţ i ^ca să-ş i 
a n u n ţ e copiii c u r â n d , căci la caz că p â n ă la 1 
O c t o m v r i e n. nu se v o r a n u n ţ a 50 elevi , I n t e r n a 
tul nu se v a desch ide . 

B r a ş o v , la 30 A u g u s t 1919. 

Pi 

m Vineri, 5 Septemvrie 19i9. 

OSPECT 
Sub numirea „Corvineana" se înfiinţează 

în Deva, centrul judeţului Hunedoara, o socia-
tate anonima pe acţiuni, cu un capital social 
de 250.000 lei. Acţiunile vor fi de câte 250 
lei şi vor ii nominative putând fi transferate 
cu aprobarea Consiliului de administraţie. 

Sediul societăţii este Deva. 
Durata societăţii este nelimitată. 
Societatea are ca scop: înfiinţarea unei 

tipografii şi librării în oraşul Deva. 
Societatea va fi condusă de un consiliu 

de administraţie, numărul membrilor căruia îl 
va stabili adunarea de constituire. 

Fondatorii îşi réserva dreptul să-şi nu
mească pentru primul period de 3 ani consiliul 
de administraţie. Asemenea cenzorii vor fi 
numiţi pentru primul an de cătră membrii 
fondatori. 

Subscripţiunile se primesc cu începere 
delà 10 Sept. 1919 până la 20 Sept. 1919 la 
băncile „Decebal" Deva, „Ardelenea" Orăştie, 
„Grăniţerul" Dobra, „Crişana" Brad, „Haţe-
gana" Haţeg filială „Ardeleana" Petroşeni şi 
„Progresul" Ilia. 

La subscriere se varsă 30° 0 din capitalul 
subscris şi câte 5 lei de fiecare acţiune ca 
cheltueli de fondare. 

Restul dc 70° „ se varsă în timpul fixat 
de consiliul de administraţie. 

Subcriitorii prin faptul subscrierii recu
nosc oposabilelor fără nici o réserva dispozi-
ţiuniie statutelor şi actul constitutiv. Fondatorii 
îşi réserva dreptul de a închide subscripţia şi 
inainte de termenul fixat dacă vor crede de 
necesar, precum şi dreptul de a face repartiţia 
acţiunilor subscrise în caz, când suma sub
scrisă va depasi capitalul de 250.000 lei. 

Deva, la 1 Septemvrie 1919. 

MEMBRI FONDATORI : 
Vasile Janza, subprefect. Dr. Nicolae Moţ, 
medic. Dr. Ion Dobre, protopop tract. Deva. 
Dr. Eugen Tatar, juriscons. jud. advocat. Dr. 
Petru Groza, advocat. Dr. Vaier Pocol, prima
rul oraşului Deva. Dr. Victor Velţan, dir. fi
nanciar. Vaier Candrea, près. sedr. ori. Nicolae 
Duma, preot. gr. or. rom. Dr. Simion Câmpean, 
primpretorul plasii Deva. Co 4 1 3 - 3 

A V I Z . 
Fac atenţi pe toţi, să nu dea împrumu

turi minoreanului Andor Dema, nici să efec
tueze plătiri la dânsui, pentruca nu primesc 
nici un fel de răspundere pentru ele. 
A 407 Augustin Dema, măcelar. 

De vânzare 

150 ü i ä f l metrice fân de câmp 
adresa PETRU FAUR, comerciant. Şomosches 
p. Cermei (jud. Arad). Fa 409 

INTELLIGENTES DEUTSCHES FRÄULEIN 
sucht Stelle - bis 15 Sept. als Haus oder 
Kinder Fräulein zum eine Kinde von 3 - 6 
Jahren in feines Haus. 

Zuschrieften erbeten unter „Verlässlicli", 
an die Administration. A 412 

Furnisorul ADAM BOKOR în Arad, piaţa An» 
drássy Nrul 3. 

Primeşte eíeptuirea de mutări şi transportări 
mai departe expediţii în loc şi în provinţă. 
Se ocupă cu furnizări de transport şi trăsuri 
colective. A 408 - 5 

Po 410—3 
Direcţiunea Internatului 

gr. or. român. 

DA \ / a n 7 î s r p Păz i tor de palisandru cu 
C V a l iLtXl C 6 scaune. Dormitoare per

manent în depozit. Andrei Csatlós, măsar de 
mobile ARAD, strada Urban Iván numărul 17. 

Csa 376 

A V I Z . 
Comisariatul guvernial de alimentarei 

iudeţelor Timiş, Torontal şi Gianad caută de 
urgenţă 

mai mulţi controlori 
abili pentru adunatul de cereale. 

Condiţiuni: să fie români cu pregătiri 
trivite şi referinţe bune, cinstiţi şi muncitori, 

Asemenea se caută o domnişoară cart 
să ştie scrie la maşină. 

Vor fi foarte bine remuneraţi. 
Reflectanţii cu documente şi recomandaţii 

să se prezinte la Biroul Comisariatului, 
Timişoara str. Sârbească No 5 EAag\u\ \\. 

Timişoara, 2 Sept. 1919. 

Gfi. íovín 
Io 414—5 comisar guv. de al 

Io atesifliraaa prea Onor. Oaie, 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţa, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vi 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpuni 
„Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materi 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi dau 
fetei un ten frumos. 

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Ma
git* în calitatea din timpuri normale, fiind 
insă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanului (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On. Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea., 
Fo 170 Cu perfectă stimă: 

Dr. Földes şi l k k ( 
farmacişti în ARAD. i 

im 

COMERSANT DE FER 

articili île specialitate 
ARAD, Piaţa Borosbéni nr. 1. ;•: Tetefon 6ä( 

Mare depozit de rişniţe de porumb şi ovăs, 
de mânat cu mâna sau putere motoriei, 
maşini (Triers) de ales negreaţă, vântură-
toare, pluguri de săpat şi arat, grepe, loco-
mobile de benzină, 12 puteri de cai, maşini 
de treerat (îmblătit) cu îmblătitoare aparte, 
o garnitură de plug de arat cu două loco
motive de aburi şi cumpănă de tăietoare, 
oleiu de maşini şi de cilindri. — MetaV â 
(compoziţios). Bu 235-25 

Preparatele ÇSg3 S31I sunt cele 
cosmetic OLUMlli 

ai bane. Bedanin 
curând şi păstrează catifeli» 

surie a feţei, grumazilor, manilor precum şi coloarea aM 
UNSOAREA SERAIL pentru noapte — S si 4 cor, 
CREMA SERAIL pentru ziuă — — — — « m, 
PUDRA SERAIL (albă, roza, cremă, în coloa

rea corpului, lila şi vânătă) — — — 8 cor, 
SERA L PENTRU FINET A PIELEI - - 5 , 
APĂ DE FAŢĂ SERAIL ' — - — — - 10 „ 

Preparatele de sus le prepară con
ducătorul farmaciei ROZ SN Y A Y. 

IULIU ÂSMÀNY, farmacişti 

A R A D , coltul pieţei Liberia*}] 
si colţul străzii Eötvög. Ro 204-40 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


